Kanton Zirich
Bildungsdirektion

h.| Aufnahmepriifung 2020 fir die
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich

Mathematik Serie: D

Dauer: 90 Minuten

Hilfsmittel: - Zeichenutensilien, Taschenrechner, keine Formelsammlung
- Taschenrechner, welche leistungsfahiger sind als Ubliche
Sekundarschulrechner, dirfen nicht verwendet werden. Dies gilt
insbesondere flr Rechner mit einem CAS und grafikfahige Rechner.

Vorschriften: - Losen Sie die Aufgabe im dafiir vorgesehenen Feld.
- Bei Platzmangel benutzen Sie das Zusatzblatt ganz hinten.
- Der Losungsweg muss vollstandig ersichtlich sein.
- Unguiltiges ist zu streichen. Bleistift ist nur flr Zeichnungen zulassig.
- Unterstreichen Sie die Ergebnisse doppelt.

Bewertung: - Die Prifung umfasst 14 Aufgaben mit total 40 Punkten.

- Der Losungsweg wird mitbewertet.
- Resultate ohne erkennbaren Lésungsweg werden nicht bewertet.

Name:

Vorname:

Strasse und Nummer:

Postleitzahl und Wohnort:

Nummer (ohne KV-Schulen):

Aufgabe 1 2131|145 6 7 8 9 10|11 |12 | 13 | 14 | Total

Maximale
Pukban | 3121223324 |4|3]4]2]|3|3]| 40

Erreichte
Punktzahl

Erreichte Punktzahl @ = csssssssssssssssssss Punkte

Priifungsnote (auf halbe Noten gerundet)

Die Expertin / der Experte:

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 1 3 P.

a) Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich und schreiben Sie ohne Klammern.

4(x-3)(x+2)

b) Vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich und schreiben Sie ohne Klammern.

(x—2)% +(x—4)? - 2x?

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 2 2P.
Berechnen Sie die Lésung der Gleichung.
10-(B8x-1) =5x+6(x—2)
Aufgabe 3 2P.
Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.
3(x-4) x+3

20 30
Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 4 2P.
Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

4x  16x°
5(X+Y) X2 +2xy +y?

Aufgabe 5 3P.

Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

6 5
2007 +5b%  /(3b)? + 7b?

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 6

Alisha und Simon bauen je eine Figur aus Dominosteinen.
Simon hat 2'100 Steine weniger als Alisha.
Sie gibt Simon 150 ihrer Steine, damit er seine Figur fertig aufstellen kann.

Jetzt hat Alisha dreimal so viele Steine wie Simon.
Berechnen Sie die Anzahl Steine, die Alisha am Anfang hatte.

Fur die volle Punktzahl wird eine Gleichung verlangt.

3P.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 7 2P.

Je zwei Grossen bilden ein Paar mit gleichem Wert. Eine Grdsse bleibt jedoch allein.
Bestimmen Sie die beiden Paare und die Grosse, die allein bleibt.

Der Losungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.

a) A 12dm?

B 120'000 cm?

C 12m?

D 120'000 mm?

E 12'000 cm?

Ihre Losung: Paar 1
Paar 2
allein
b) A 1730dm?3
B 17'300 dm3
C 1'730'000 cm?®
D 173000 I (Liter)
E 173 md
Ihre Losung: Paar 1
Paar 2
allein
Diese Priifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 8 4 P.

Ein Hubschrauber kehrt von einem A: 3560 m . M.
Rettungseinsatz im Gebirge zuriick zur
Rettungsbasis. Der Rettungseinsatz hat auf
3560 m 0. M. (Punkt A) stattgefunden.

In der ersten Phase sinkt der Hubschrauber B
um 1300 m zum Punkt B, in der zweiten
Phase landet er bei der Rettungsbasis auf
1700 m 4. M.

[ 1700 m 0. M.

a) Berechnen Sie die Schragstrecke zwischen den Punkten A und B, wenn das durchschnittliche
Gefélle in der ersten Phase 27 % betragt. Genauigkeit: 1 m.

b) Berechnen Sie das durchschnittliche Gefalle der zweiten Phase, wenn die horizontale Lange
5130 m betragt. Genauigkeit: 0.1 %.

Diese Priifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 9 4 P.

a) Die Flughthe eines Flugzeuges wird um 10 % reduziert und anschliessend um 15 % erhéht.
Nun fliegt es auf einer Héhe von 7452 m . M.

Berechnen Sie die urspriingliche Flughdhe.

b) Am Sporttag einer Schule missen sich die Lernenden flir eine Sportart entscheiden. Zwei Drittel
aller Lernenden entscheiden sich fir Fussball. Ein Viertel aller Lernenden entscheidet sich fir
Volleyball. Die restlichen 15 Lernenden entscheiden sich fir Basketball.

Berechnen Sie die Anzahl Lernenden der Schule.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.

2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 10 3P.

In einem Supermarkt kann aus den abgebildeten
Topfen je eine Kugel blind gezogen werden.

Die Zahlen auf den gezogenen Kugeln werden
anschliessend miteinander multipliziert.

Das Resultat wird in Form von Punkten dem
Kundenkonto gutgeschrieben.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, mehr als 100 Punkte zu gewinnen.

b) An diesem Tag werden etwa 500 Personen Kugeln ziehen. Werden insgesamt eher 50'000,
100'000, 150'000 oder 200'000 Punkte gewonnen? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einer
Rechnung.

Diese Priifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.

2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zurich.
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Aufgabe 11 4 P.

Ein Unternehmen bietet zwei Tarife fur Transporte an.
Fir Tarif A bezahlt man eine Grundgebuihr von CHF 12.— und 50 Rp. pro Kilometer.
Far Tarif B ist keine Grundgebuhr fallig, daftir kostet der Transport 70 Rp. pro Kilometer.

a) Zeichnen Sie die Graphen fur die Gesamtkosten der beiden Tarife in das Koordinatensystem.
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Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.
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Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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b) Bei wie vielen Kilometern sind die Tarife der beiden Anbieter gleich hoch?

c) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung fur Tarif A in CHF.

Ihre Antwort: y=

d) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung fur Tarif B in CHF.

Ihre Antwort: y=

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 12 2P.

In der Grafik bezeichnen My und Mz die Mittelpunkte der Kreisbogen.
Berechnen Sie die Winkel o und . Die Abbildung ist nicht massstabgetreu.

Der Losungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.

Ihre Resultate: o=
Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 13

In der Grafik bezeichnen My und M die Mittelpunkte der Kreisbogen.

Die Lange der Strecke M1P betragt 12 cm. Das Dreieck in der Figur ist gleichschenklig.

Berechnen Sie den Inhalt der grau markierten Flache.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

o=

3P.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 14 3P.

VVom Hohlzylinder ist gegeben:
— Der Aussenradius R misst 20 cm.
— Der Innenradius r misst 12 cm.
— Die Hohe hy misst 17 cm.

Von der Pyramide mit quadratischer Grundflache ist die Grundkante 14 cm gegeben.
Die Pyramide und der Hohlzylinder haben das gleiche Volumen.

Berechnen Sie die Hohe h, der Pyramide. Genauigkeit: 1 Dezimale.
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Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zurich.
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Zusatzblatt

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2019/20 nicht im Unterricht verwendet werden. 2020_AP_M_D
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.



